Tom Turbo Lesenacht

Buch: Thomas Brezina: Tom Turbo: das Buch zum Film ; von 0 auf 111. G&G, 2013.
Material: sehr kleines Kinderfahrrad + Fahrad-Korb, verschiedene Gegenstände für den Fahrradkorb, Schachtel, Draht in verschiedenen Farben, Fahrradpumpe, Seil, Laptop-(Atrappe), verschiedenes Werkzeug, Radcomputer, Taschenlampe, Zahnräder (eventuell aus Pappkarton basteln), großes Tuch, verschiedene Kabel, ein beliebiges Buch mit Ratekrimis.
Vorbereiten: Aus der Schachtel eine Fernsehatrappe basteln und vier verschieden langen Drahtstücken in vier verschiedenen Farben damit verbinden. (siehe computerraetsel.doc). Fahrrad-Parcours aufbauen je nach Platzangebot (Station 1). Labyrinth mit Klebeband auf den Boden kleben, eventuell einige Hindernisse einbauen, z.B. leere Flaschen, eine zwischen zwei Stühlen gespannte Schnur,…Breit genug, dass zwei Kinder nebeneinander durchgehen können (Station 4). Die Gegenstände aus der Leseprobe S. 48-50 (Pumpe, Seil, Laptop, Werkzeug, Radcomputer, Taschenlampe, Zahnräder) mit anderen dazu passende Gegenständen (Ladekabel, Computermaus,…) auf einen Tisch legen und mit einem großen Tuch abdecken. Aus den verschiedenen Kabeln einen Kabelsalat wickeln und bei Station 3 bereitlegen. (Station 3). bildgalerie.pdf ausdrucken, die Bilder ausschneiden und eventuell laminieren. detektivpass.doc in der Anzahl der Kinder ausdrucken und in der Mitte falten.
Zettel für die Scharade schneiden (TomTurboTricks.doc). Die anderen notwendigen Dateien ausdrucken: bildfragen.doc, meisterdieb.doc, klopfcode.doc, schlangen_geheimschrift.doc, drahtraetsel.doc, bildhinweise.doc.
1.
Einleitung: Begrüßung:
Leseprobe: Seite 10-11…“erwartungsvoll den Deckel der Holzkiste:“
Vorstellen der Figuren: Thomas, Karo, Klaro, Tom Turbo, Fritz Fantom, Rudi Ratte, 
Tante Freda. (Eventuell auch mit den Personenbeschreibungen, die bei den Tom Turbo

Bänden immer zu Beginn stehen.)

2.
Stationenspiel: 
Die Kinder werden in vier Gruppen eingeteilt. An jeder Station gibt es Spiele mit den passenden Leseproben. Der Wechsel von Station zu Station wird von allen Gruppen gleichzeitig gemacht, damit keine Gruppe warten muss. Das heißt, gewechselt wird erst, wenn alle Gruppen an den Stationen fertig sind. Ist eine Station früher fertig, wird an der Station noch das vorbereitete Wartespiel gespielt. 

1.
Station: Fernseher / Radrallye 
- Fernseher: Leseprobe: S. 11 -12: Die Kinder müssen den Fernseher reparieren: Die Drähte sind nicht in der richtigen Reihenfolge. Drahtraetsel.doc vorlesen. Zeit stoppen, bis die Kinder die richtige Reihenfolge gefunden haben. Oder nach 10 Minuten abbrechen. Zeit in den TomTurboPass eintragen.
- Radrallye: Leseprobe: S. 13-16: Wie Lotte Licht versuchen die Kinder Gegenstände in einem Fahrradkorb von einem Punkt durch einen Parcour bis zum Flohmarkt zu bringen. Die Kinder stehen am Start der Reihe nach an. Das erste Kind lädt den Fahrradkorb voll, fährt durch den Parcour und lädt die Gegenstände am Flohmarkt (Ziel) ab. Gehen unter der Fahrt Gegenstände verloren, werden sie von der Stationsleiterin zum Start zurückgebracht. Das Kind fährt mit leerem Korb zum Start zurück. Das nächste Kind ist dran….10 Minuten stoppen. Wie viele Gegenstände haben die Kinder in dieser Zeit geschafft? Anzahl der Gegenstände in den TomTurboPass eintragen.
Die Kinder weiterschicken zur Station 2. 

Wartespiel: Meisterdieb.doc: Rätsel vorlesen. In welchem Land versteckt sich der Dieb? Zusatzpunkte in den TomTurboPass eintragen.
2.
Station: Ab in die Mülltonne/Tom Turbo Tricks
- Ab in die Mülltonne: Leseprobe: S. 39-40: Um in die Mülltonne zu gelangen, muss man den Geheimcode klopfen. Klopfcode.doc: Die Stationsbetreuerin fängt mit drei Klopfzeichen an. Abwechselnd klopft ein Kind den Code nach. Danach immer um einen Abschnitt verlängern. Wie viele Abschnitte können die Kinder fehlerfrei nachklopfen? Anzahl in den TomTurboPass eintragen.
    - Tom Turbo Tricks: Leseprobe: S. 41-42: Die Kinder haben 3 Minuten Zeit, 
    sich das Tom Turbo Bild von Bildfragen.doc anzusehen. Danach wird das

    Bild verdeckt und die Fragen werden gestellt. Für jede richtig beantwortete 

    Frage gibt es einen Punkt. Anzahl in den TomTurboPass eintragen.
    Die Kinder weiterschicken zur Station 3
   Wartespiel: Scharade: TomTurboTricks.doc: Ein Kind zieht einen Zettel und
     versucht, den Trick pantomimisch darzustellen. Anzahl der erratenen 

     Begriffe in den TomTurboPass als Zusatzpunkte eintragen.

3.
Station: Futter für Tom Turbo/Energie tanken (Bereich Romane)

- Futter für Tom Turbo: Leseprobe: S. 48-50: Tom Turbo wird mit verschiedenen Gegenständen gefüttert. Bereits vor der Leseprobe die Kinder auffordern, sich möglichst viele Gegenstände aus dem Text zu merken. Nach der Leseprobe abfragen und Anzahl in den TomTurboPass eintragen. Danach die Gegenstände auf den Tisch legen. Die Kinder haben noch mal eine Minute Zeit, sich alles anzusehen. Danach müssen sie sich umdrehen und die Augen schließen. Ein Gegenstand wird entfernt (damit wird Tom Turbo gefütttert). Die Kinder müssen erraten, welcher Gegenstand fehlt. 10 Durchgänge. Anzahl der erratenen Gegenstände in den TomTurboPass eintragen.

- Kabelsalat: Leseprobe S. 50-51 und S. 54-55: Tom Turbo braucht Energie. Das Kabel ist allerdings völlig verknotet. Die Kinder müssen das Kabel entwirren. Die Zeit wird gestoppt und in den Pass eingetragen.
              Die Kinder weiterschicken zur Station 4 (Bilderbuchecke)

              Wartespiel: kurze Ratekrimis, z. B. von der Knickerbocker Bande. Pro 
               Lösung einen Zusatzpunkt in den TomTurboPass eintragen.

4.
Station: Geheimgang/Geheimtür (Bilderbuchecke)
- Geheimgang: Leseprobe: S. 68-71: Ein Kind soll wie Thomas jeweils zwei Kinder durch ein Labyrinth lotsen. Jeweils zwei Kindern werden die Augen verbunden. Ein Kind darf Befehle geben. Zeit stoppen, wie lange die beiden Kinder, die sich an der Hand halten, durchs Labyrinth brauchen. Jeder Übertritt über die am Boden aufgeklebten Labyrinthbegrenzungen zählt 10 Strafsekunden. Zeit in den TomTurboPass eintragen.
- Geheimtür: Leseprobe S. 72-74: Hinter einem Gemälde ist die Geheimtür versteckt. Thomas hat mehrere Tipps, allerdings in Geheimschrift verschlüsselt. Den Kindern den Code erklären (schlangen_geheimschrift.doc). Die Hinweise (bildhinweise.doc) müssen entschlüsselt werden. Bei jedem Tipp können einige Gemälde (bildgalerie.pdf) ausgeschlossen werden, bis zum Schluss nur noch ein Gemälde übrig bleibt (Achtung, Reihenfolge einhalten!) (Lösung: Mona Lisa) Die Hinweise können natürlich auch in jeder anderen Geheimschrift verschlüsselt werden, falls die Schlangen-Geheimschrift zu schwierig erscheint.
Die Kinder weiterschicken zur Station 1 (Galerie)

Wartespiel: Aus den Buchstaben, die im Wort Tiergartendirektorin vorkommen, sollen die Kinder möglichst viele neue Wörter bilden. Anzahl der gebildeten Wörter als Zusatzpunkte in den TomTurboPass eintragen.
3.
Auswertung des Stationenspiels:

Während das Stationenspiel ausgewertet wird, richten die Kinder ihr Schlaflager her.

4.
Siegerehrung:


Die Siegergruppe erhält Tom Tempo Kugeln aus Biskuitteig: Biskuit zerbröseln und
      mit geschlagenem Obers und Zucker,  und eventuell Anananasstücken, verkneten. 

      Zu Kugeln formen, in Kokosraspeln wälzen

5.
Mitternachtsjause

Eine kurze Stelle aus Tom Turbo. Der Spaghetti-Spuk vorlesen: S. 11-15. Es gibt Spaghetti mit Tomatensauce.
6.
Lesen, Lesen, Lesen….und geistern…

Am nächsten Tag: Frühstück, Aufräumen

