Die Paddington-Bär- Lesenacht
Bücher: 
Michael Bond, Ein Bär namens Paddington: seine größten Abenteuer. Weinheim: Gulliver, 2017.
Michael Bond, Paddington und der Buchstabenwettbewerb. Illustriert von R.W. Alley. , München: Knesebeck, 2017

Material: Plastikgeschirr und Töpfe, Weltkarte, vier verschiedenfarbige Wäscheleinen, Rasierschaum (für jede Gruppe eine Dose), verschiedene Marmeladensorten (Erdbeer, Himbeer, Marille, Orange, Birne, Hagebutte, Kirsche, Ribisel, Heidelbeere, Brombeere, Powidl…), verschiedene Brotsorten (Toastbrot, Milchbrot, Hausbrot, Pumpernickel, Vollkornbrot…), kleine Gläser für das Marmeladenquiz, Besen, Kopierpapier, Hut, 4 Stoppuhren (oder Handy), Kübel, Schwammtuch, Geschirrtücher, Tablett, Stirnband, Plastiklöffel oder Eisstäbchen, kleine Gläser, ca. 20 Stifte.
Vorbereiten: 

Die Stationen vorbereiten und in der Bücherei aufbauen:
Gruppeneinteilung: es gibt vier Gruppen: Erdbeermarmelade, Himbeermarmelade, Orangenmarmelade und Marillenmarmelade. Es werden je nach Gruppengröße genügend Kärtchen pro Gruppe vorbereitet und in einen Hut gegeben. 
Station 1: Länder/Speisen-Kärtchen (nationalgerichte.pdf) ausdrucken, schneiden und laminieren. Rasierschaum-Kärtchen (rasierschaum.pdf) ausdrucken, schneiden und laminieren. Vier Dosen Rasierschaum bereitstellen. Tablett, Kübel mit Wasser, Schwamm und Geschirrtücher bereitstellen. Stoppuhr (Handy) bereitlegen. Wartespiel bereitlegen.
Station 2: Hundekarten (hundequiz.pdf) ausdrucken, schneiden und laminieren. Morsealphabet.pdf ausdrucken, Morsekärtchen (morsewoerter.pdf) ausdrucken, schneiden und laminieren. Besen bereitstellen. Stoppuhr (Handy)  bereitlegen. Papier und Stifte bereitstellen. Wartespiel bereitlegen.
Station 3: Geschirr-Rallye aufbauen: Plastikschüsseln, Becher, Töpfe, Sieb, Kuchenform...im Raum verteilen, sodass nur schmale Gänge dazwischen bleiben. Stoppuhr (Handy) bereitlegen. 
Wartespiel vorbereiten: scharade_bilderbuchfiguren.docx  ausdrucken, Kärtchen schneiden und laminieren. Stirnband bereitlegen.

Station 4: verschiedene Marmeladensorten in Gläschen anrichten, Eisstäbchen oder Plastiklöffel zum Kosten dazu. Papier und Stifte bereitlegen. Stoppuhr (Handy) bereitlegen. Wartespiel bereitlegen.
1. Einleitung: Begrüßung:
Den Beginn der Geschichte vorlesen: Ein Bär namens Paddington S. 9-13: bis: „Wollen wir ihn nicht nach Hause nehmen, nur für ein paar Tage?“

Paddington wohnt von da an also bei der Familie Brown (Mary, Henry, Judy und Jonathan und Mrs. Bird, die Hausangestellte). Außerdem schließt er Freundschaft mit Mr. Gruber, einem Antiquitätenhändler, den er immer besucht, wenn er in die Stadt einkaufen fährt. Seine vielen Erlebnisse schreibt er immer sorgfältig in ein Tagebuch.
In dieser Nacht begleiten wir Paddington und erleben mit ihm einige Abenteuer an den vier Stationen. 
Die Kinder werden in vier Gruppen eingeteilt. Dazu ziehen sie aus einem Hut ein Kärtchen, auf dem eine Marmeladensorte steht. Jedes Kind erhält ein Paddington Tagebuch, in dem die Ergebnisse der Stationenspiele eingetragen werden, und schreibt seinen Namen darauf. Die Kinder werden zu ihrer jeweiligen ersten Station geschickt.


2. Stationenspiel: Die Gruppen besuchen abwechselnd die vier Stationen. An jeder Station gibt es Spiele mit den passenden Leseproben. Der Wechsel von Station zu Station wird gleichzeitig gemacht, damit keine Gruppe bereits bei der nächsten Station warten muss. Das heißt, gewechselt wird erst, wenn alle Stationen fertig sind. Ist eine Gruppe früher fertig, wird an der Station noch das vorbereitete Wartespiel gespielt, für das es Zusatzpunkte gibt. Die vorgeschlagenen Wartespiele können natürlich ohne Probleme durch andere Spiele ersetzt werden. Gut eignen sich z.B. die Brettspiele Tick…tack…bumm, Tabu, Häuptling Wackelnix, Activity oder was eben in der Bücherei vorhanden ist…
1. Station: Paddington in der Badewanne
Paddington kommt im Haus der Familie Brown an und wird Mrs. Bird vorgestellt.

Leseprobe: S. 24-26 bis …Mrs. Bird weiß eben alles“, sagte Judy.“ 
- Länder/Speisen Quiz: Die Bildkärtchen müssen auf einer Weltkarte den jeweiligen Ländern zugeordnet werden. 3 Minuten Zeit. Danach werden die richtigen Zuordnungen gezählt und in das Tagebuch eingetragen.
Leseprobe: S. 33-36: bis „…die schöne Landkarte von Südamerika war verschwunden.“
- Rasierschaum: Jede Gruppe bekommt eine Dose Rasierschaum. Abwechselnd zieht ein Kind ein Kärtchen und versucht, den Begriff mit Rasierschaum auf ein Tablett zu sprühen. Die Kinder haben jeweils 1 Minute Zeit, den Begriff zu erraten. Schaffen sie es früher, darf das Kind das nächste Kärtchen ziehen. Spätestens wenn die Minute um ist, kommt das nächste Kind dran. So lange, bis die Dose leer ist. Anzahl der erratenen Begriffe in das Tagebuch eintragen.
Wartespiel: Hauptstädte Quiz mit Hilfe der Weltkarte
Die Kinder weiterschicken zur Station 2. 
2. Station: Abenteuer in der Stadt und beim Tapezieren
In seinem Koffer hatte Paddington nur ein leeres Marmeladenglas, als er am Bahnhof   

Ankam. Judy und Mrs. Brown nehmen Paddington deshalb mit in die Stadt, um ihm

einige Sachen zu kaufen. 

Leseprobe S. 44-47 „Und wenn du nicht vorwärts machst…“ bis  „>Doch, manchmal

schon<, meinte er“.
· Hundequiz: Die Kinder haben 2 Minuten Zeit, die Hundebilder den Hunderassen zuzuordnen. Anzahl der richtigen Zuordnungen werden in das Tagebuch eingetragen. 

Paddington will sein Zimmer tapezieren. 

Leseprobe S.  168-173: „Was das Tapezieren betraf…“ bis „Deshalb klopfte ich mit dem Besenstiel auf den Fußboden.“
· Morsebotschaften: Ein Kind zieht ein Kärtchen und klopft mit dem Besen für die anderen das Wort in Morsealphabet. Jedes richtig geratene Wort bringt einen Punkt. Jedes Kind hat 1,5 Minuten Zeit. Punkte in das Tagebuch eintragen. Dann ist das nächste Kind dran.



Wartespiel: weitere Wörter morsen


Die Kinder weiterschicken zu Station 3.

3. Station: Im Kaufhaus
         Im Kaufhaus wird Paddington beim Liftfahren schlecht.

         Leseprobe: S. 65-71: bis „…aus dem Schaufenster schaffte.“ (eventuell kürzen)
· Geschirr-Rallye: Einem Kind werden die Augen verbunden (oder eine Kapuze über den Kopf gezogen, so wie bei Paddington). Die anderen Kinder dürfen dem Kind Richtungsanweisungen geben, damit es durch das Geschirr kommt, ohne es zu berühren. Zeit wird gestoppt. Die Zeit und je ein Strafpunkt pro Geschirrberührung wird ins Tagebuch eingetragen. Dann ist das nächste Kind an der Reihe.
· Geschirrpyramide: Jedes Kind hat eine Minute Zeit, aus dem Geschirr von der Geschirr-Rallye eine Pyramide zu bauen (am besten auf einem Teppich, damit es nicht so kracht, wenn die Pyramide umfällt…). Ist die Minute um, werden die Geschirrstücke, die verbaut werden konnten, gezählt und ins Tagebuch eingetragen.
Wartespiel: Tier-Scharade Ein Kind bekommt ein Stirnband. Da wird 

Ein Kärtchen reingesteckt. Das Kind muss mit Ja/Nein-Fragen erraten, wer es 

ist

Die Kinder weiterschicken zur Station 4 

. 
   

4. Station: Im Restaurant und beim Stadtfest
Zur Feier seines Geburtstags geht die Familie Brown mit Paddington in ein feines Restaurant. 

Leseprobe S. 399-401: „Der Oberkellner betrachtete Paddington genau…“ bis „…noch ein paar Mal vor sich hin murmeln würde.“ 

· Marmeladen-Verkostung: es gibt 12 Marmeladenproben in neutralen, nummerierten Gläsern, an denen die Kinder riechen können. Mit den Eisstäbchen oder Plastiklöffeln können sie aber auch davon kosten. Dann müssen sie zu der jeweiligen Nummer im Tagebuch dazuschreiben, um welche Marmelade es sich ihrer Meinung nach handelt. Die Anzahl der richtig geratenen Sorten wird ins Tagebuch eingetragen. Zeitlimit: 5 Minuten.

Paddington besucht mit Mr. Gruber ein Stadtfest.


Leseprobe: Bilderbuch Paddington und der Buchstabenwettbewerb (gekürzt)

· Buchstabenwettbewerb: Jedes Kind erhält ein Blatt Papier und einen Stift. Ein Buchstabe wird ermittelt (entweder mit einer Drehscheibe: wir haben die Drehscheibe aus dem Brettspiel Kaleidos genommen, man kann natürlich auch eine basteln oder einfach stumm das ABC aufsagen und ein Kind ruft Stopp). Die Kinder schreiben so viele Wörter auf, die mit diesem Buchstaben beginnen, wie ihnen in einer Minute einfallen. Drei Durchgänge. Anzahl der Wörter ins Tagebuch eintragen.
Wartespiel: Kaleidos: Bei dem Brettspiel wird eines der Bilder ausgesucht und mittels der Drehscheibe eine Kategorie und ein Buchstabe ermittelt. Dann müssen die Kinder auf dem Bild Gegenstände suchen, die der Kategorie zuzuordnen sind und mit dem jeweiligen Buchstaben beginnen.
Z.B. Kategorie: etwas Essbares, etwas Hartes, etwas, das Geräusche macht…

.

3. Auswertung des Stationenspiels:

Während das Stationenspiel ausgewertet wird, richten die Kinder ihr Schlaflager her.

4. Siegerehrung:


Die Siegergruppe erhält Gummibärchen als Preis.

5. Mitternachtsjause
Es gibt Marmeladebrötchen…
6. Lesen, Lesen, Lesen….und geistern…

Am nächsten Tag: Frühstück, Aufräumen

