Station 1: Käsefluch
Zettel vorbereiten: Für jedes Kind ein Zettel, auf einem Zettel steht „Käsefluch“. Jedes Kind zieht einen Zettel und schaut ihn sich geheim an. Danach gehen alle Kinder im Raum herum. Das Kind, das den Käsefluch hat, versucht nun, den Fluch weiterzugeben, und zwar, indem es ein anderes Kind anzwinkert. Das angezwinkerte Kind muss still bis 10 zählen und dann laut sagen „Ich habe den Käsefluch“. Das Kind mit dem Käsefluch scheidet aus. Alle Kinder versuchen, das Kind, das zwinkert, in Aktion zu ertappen und zu überführen.
Station 2: Wer sagt was?

Der Spielleiter liest eine Karte vom Stapel laut vor. Jedes Kind schreibt nun geheim seine Antwort auf ein Blatt. Der Spielleiter sammelt die Blätter ein, mischt sie und liest sie laut vor. Jetzt können die Kinder erraten, von wem welche Antwort stammt.
Station 3: Ritterkostüm/Schokoladeschneiden
Jedes Kind würfelt reihum. Sobald ein Kind einen Sechser gewürfelt hat, zieht es sich das Ritterkostüm an und darf mit Messer und Gabel beginnen, die Schokolade zu essen. Sobald ein anderes Kind einen Sechser hat, wird gewechselt.

Station 4: Mach das so

Ein Kind nimmt sich eine Karte und sieht sich das Eigenschaftswort geheim an. Dann flüstert ihm der Spielleiter etwas ins Ohr, was das Kind machen soll (siehe unten). Das Kind versucht nun, die Aufgabe auf die Art auszuführen, wie es auf dem Kärtchen steht, z. B. laut, ängstlich usw.. Alle anderen Kinder müssen erraten, um welches Eigenschaftswort es sich handelt. Es gilt auch ein ähnliches Wort, das dasselbe meint, z.B. eitel für eingebildet…

Iss eine Banane

Gehe um den Tisch herum

Begrüße einen Mitspieler

Lies in einem Buch

Singe ein Lied

Setzt dich auf einen Sessel

Trink aus einer Tasse

Blase die Kerzen von einem Geburtstagskuchen aus

Mach Schwimmbewegungen

Klatsche in die Hände

Gehe auf Zehenspitzen

Usw…

